

# 鹽化地下水加劇人道危機 危險物質或滲入土壤 以擬水淹加沙地道 威脅供水安全

香港文匯報訊 以色列加強在加沙地帶的軍事行動之際，《華爾街日報》周一（12月4日）報道，以色列已組裝一套大型水泵系統，可用於向哈馬斯在加沙的龐大地道網絡灌注海水，希望摧毀哈馬斯人員藏身之地。但有專家指出，這種做法可能對當地環境和供水安全構成潛在危害，其可行性也存疑。



◆以軍在加沙城地道搜索哈馬斯武裝分子。路透社



◆加沙地帶食水危機日益惡化。路透社

報 道稱，以軍10月中旬便在加沙西北部的沙蒂難民營以北約1.6公里處，完成海水水泵系統組裝工作。這套系統有至少5台水泵，每台都能從地中海抽水，每小時將數千立方米的水抽入地道，可於數周內將地道淹沒。

## 全淹需數周「成功率」未知

根據以軍說法，以方已在加沙發現約800條地道，並認為實際規模更大。在本輪巴以衝突爆發前，哈馬斯方面曾表示，其已在加沙地下建立起長達逾400公里的隧道網絡，路透社稱這與紐約地鐵系統規模相若。報道指出，目前還不清楚以色列是否會考慮在所有被扣押人員獲釋前開始實施該計劃。一名熟悉該計劃的人士說，要完全淹沒地道需數周時間，這將為哈馬斯人員及可能在地道內的人質留出轉移時間。不過由於沒人了解哈馬斯地道及其周圍地面詳細情況，尚不清楚該計劃的「成功率」有多大。

美國官員稱，以色列上月首次向美國通報這一方案，目前以色列尚未作出推進該計劃的最終決定，但也沒有排除該計劃。美方內部對此態度不一，一些官員私下表達擔憂，其他官員則表示美國支持拆除隧道，並稱美國不一定反對該計劃。

該名美國官員承認，這樣的行動會讓拜登政府陷入困境，並可能招致全球譴責。有專家指出，直接用海水淹沒地道的做法，可能對已面臨嚴重供水危機的加沙地帶構成更多潛在危害。前美國副助理國防部長馬爾羅伊說，長期灌海水或許可迫使哈馬斯武裝人員撤離，但「水中有鹽」可能加劇人道主義危機。

荷蘭和平組織PAX人道主義裁軍項目負責人茲維寧伯格曾研究中東戰爭對環境的影響。他說，假設已有約三分之一的哈馬斯地道網絡被破壞，以色列還需抽取約100萬立方米海水，才能癱瘓剩餘地道。加沙居民過往從地下水抽水飲用或作其他用途，但隨著海平面上升，地下水開始鹽化後，居民主要依賴海水淡化廠獲取日常用水，而水淹地道可能進一步影響加沙已受污染的土壤，儲存在地道內的危險物質也可能滲入地下。

## 空襲兩學校至少50死

巴勒斯坦電視台周一報道，以軍當天下午對位於加沙城兩所學校發動空襲，造成至少50人死亡及數百人受傷。目擊者說，以軍發動空襲時，大量無家可歸者暫時居住在這兩所學校內。以軍同日開始對加沙地帶南部城市汗尤尼斯發動密集空襲，並與當地巴勒斯坦武裝人員發生激烈衝突。巴勒斯坦消息人士說，以軍空襲力度「異常猛烈」，汗尤尼斯多個地方升起濃煙。目前傷亡情況不明。

巴勒斯坦電信公司發聲明說，受以軍密集空襲影響，加沙地帶通訊和網絡再次全面中斷。巴勒斯坦紅新月會同日說，已與加沙地帶醫務人員「完全失聯」。

## 醫護創常用詞「WCNSF」形容「受傷的孤兒」

香港文匯報訊 據加沙衛生部稱，已有逾1.59萬人在加沙的衝突中喪生，包括約6,000名兒童。無國界醫生組織的哈桑醫生表示，在加沙工作的醫護人員正使用一個特定的短語「WCNSF」，來描述加沙的孤兒，意思是「受傷的孩子，沒有生還的家人」（Wounded child, no surviving family）。這表達了許多加沙兒童面臨的恐怖處境：他們的生活瞬間發生變化——他們的父母、兄弟姐妹和祖父母被殺，一切都不再一樣。

3歲的沙巴特是其中一名受傷兒童，當他抵達加沙北部的印尼醫院時，他沒有生還

的家人。在11月中旬，沙巴特在拜特哈農的住所遭到空襲，他當時只受輕傷，但其父親、母親和哥哥都被殺害。後來有消息稱他的兩歲弟弟奧馬爾也倖存，兩兄弟最終團聚。

## 夢想成足球員 被炸斷雙腿

由於沙巴特和奧馬爾都變成孤兒，兩人的叔叔阿姆沙決定照顧他們，但不論去到哪里都受到空襲，沙巴特更被炸斷雙腿。阿姆沙希望能將沙巴特送往加沙以外的地方接受治療，他悲傷地說：「沙巴特想做很多事情，當我們一起去看足球比賽時，

他說希望成為一名著名的足球員。」兩歲的阿爾萬是另一名戰爭孤兒，當她到達印尼醫院時，被稱為「WCNSF」，她不斷哭著叫「媽媽」，但她的母親已死去。阿爾萬一家住在加沙北部，在住所受到空襲後，阿爾萬被人從廢墟下救出，她的父母、兄弟和祖父都被殺害，阿爾萬的眼睛嚴重受傷及下顎骨折，她其後被轉送納賽爾醫院，最終在醫院裏被她的姑母哈納找到。哈納說：「我們透過網絡知道阿爾萬在納賽爾醫院。我們來了，我們認出了她。」她表示侄女正遭受痛苦，「她總是害怕和尖叫，尤其當有人接近她時。」



◆沙巴特被炸斷雙腿。網上圖片



◆阿爾萬成為戰爭孤兒。網上圖片

## 以要求世衛清空加沙醫療倉

香港文匯報訊 世界衛生組織周一（12月4日）表示，收到以色列軍方通知，以軍在加沙地帶南部展開軍事行動，世衛兩個醫療倉庫可能無法運作，要求世衛在24小時內清空倉庫。

路透社報道，世衛總幹事譚德塞在社交平台X上發文，呼籲以色列撤回該命令，「並採取一切可能措施保護平民和民用基礎設施，包括醫院和人道主義設施。」

世衛東地中海區域主任曼達里則說，以色列在加沙南部特別是汗尤尼斯加強地面軍事行動，可能導致成千上萬人無法獲得醫療服務。由於加沙許多居民無法獲得清潔水和衛生設施，世衛擔心重大疾病蔓延。曼達里說，世衛注意到傳染病有所增加，包括急性呼吸道感染、疥瘡、黃疸、腹瀉和

出血性腹瀉。世衛東地中海區域緊急衛生事務主任布倫南則稱，他們還擔心戊型肝炎，這種病毒可以通過受污染的水在人與人之間傳播，對孕婦尤其危險。負責與巴勒斯坦人協調的以色列國防部政府活動協調處則發聲明，否認以方要求世衛撤離倉庫。

## 紐原住民議員抗議君主制 先宣誓效忠毛利族後英王

香港文匯報訊 新西蘭新一屆國會周二（12月5日）揭幕，數千人在國內各地示威，批評新上任的保守派政府對原住民毛利人的政策。有原住民議員宣誓就職時打破慣例，未有首先向國家元首即英國國王宣誓效忠，冀藉此反映新西蘭對廢除君主制的爭議。

毛利黨領袖維迪蒂在就職儀式上先以毛利語宣誓。誓詞內容是他會效忠毛利族的後裔及新西蘭的立國條約，他之後再用英語讀一次，便離開座位跳毛利族戰舞，一邊走到國會書記面前宣讀官方的就職誓詞，向國家元首英王查爾斯三世表示效忠。

## 多市示威抗議原住民政策

代表毛利族的毛利黨是現屆國會最小政黨，只得6席，他們對新政府的種族政策表示憂慮，尤其擔心會動搖立國條約中對保障原住民權益的承諾。毛利黨亦反對君主制，認為以英國國王作為新西蘭國家元首，是殖民主義的象徵。

毛利黨同日在奧克蘭、惠靈頓和其他城市發起示威，抗議政府對原住民的政策。毛利黨領袖指責新任總理拉克森的保守派聯盟實行種族主義政策，包括破壞保護原住民權利的條約，並提出減少使用毛利語及縮減對原住民的特殊優惠。惠靈頓約600人舉着寫有「尊重條約」的標語，遊行前往國會。拉克森反駁示威者對政府的批評，「事實是我們將為毛利人和非毛利人做事。」



◆維迪蒂在就職儀式上破例未有先宣誓效忠英王。美聯社

## 日執政黨最大「安倍派」 數十人被揭收巨額黑金

香港文匯報訊 日本放送協會(NHK)周一(12月4日)揭露日本執政自民黨5大派系的「政治資金派對」問題，當中最在最大派系「清和政策研究會」(安倍派)中，收取回扣的議員估計多達數十人，且截至去年的5年間，回扣給所屬議員的資金可能達數億日圓。東京地方檢察廳已展開調查。「政治資金派對」是為籌措政治資金所舉辦的派對，參加者每人購買約2萬日圓(約1,063港元)的派對門票。當中不乏有人購買多張，部分「政治資金派對」更多達數千人參與，最多籌措到上億日圓資金。雖然這是法律上認可的籌措資金手段，但為避免與特定團體等勾結，因此《政治資金規正法》規定，一次「政治資金派對」中，若從同一人或團體收到超過20萬日圓(約1.06萬港元)付款，須將姓名

與金額記載入收支報告書中。不過這次事件中，有關派系的「政治資金派對」收入卻接連發生未適當記載的情況。

## 多人5年內接受逾50萬元回扣

報道指出，安倍派涉嫌將所屬議員超過派對門票定價額的收入回扣給議員，且未將派對收入、給議員的支出記載在政治資金收支報告書中。相關人士透露，多名安倍派議員涉嫌在5年內分別接受逾1,000萬日圓(約53.1萬港元)回扣。

日本內閣官房長官松野博一周二在記者會上，被問及是否也有接受回扣時，他再三迴避具體提到此事，「我的理解是我是以政府的立場來回應。我認為今後各組織都會確認事實，並採取必要措施。」

## 英擬AI審查網民年齡 防兒童接觸色情內容

香港文匯報訊 英國當局為避免兒童接觸網絡色情內容，周二(12月5日)提出新的年齡檢查指引，包括建議使用人工智能(AI)技術，來判斷用戶是否達到法定年齡。最終版指引預計於2025年初發布。

根據英政府最新通過的網上安全法，要求顯示或發布色情內容的網站和應用程式，必須確保兒童在使用它們的服務時不會接觸到色情內容。在英國，需年滿18歲才能合法觀看色情內容，但兒童事務專員辦公室一項研究顯示，兒童平均在13歲時首次接觸網絡色情內容，近四分之一是在

11歲時，有一成更早於9歲便接觸。

英國媒體監管機構通訊管理局稱，他們對評估使用者臉部年齡提出的建議是，使用AI分析(色情內容)觀看者的特徵，而這可能需要使用設備自拍並上傳照片。該局擬訂的指引還包括比對有照片的身份證明文件，會要求使用者上傳附有照片的身份文件，例如護照或駕駛執照，並會查驗信用卡。另一建議是用戶可以同意他們使用的銀行與色情網站作資訊共享，以確認他們都年滿18歲。